

Declaraciones de la Reina de Rumania

Triunfo electoral de los polacos en Posnania

RECONSTRUCCION ECONOMICA DE EUROPA

ALEMANIA PUEDE PAGAR

El próximo viernes sabrán los plenipotenciarios alemanes, por boca de M. Clemenceau, cuáles son las condiciones de paz; y no habrá de tardarse mucho en conocer la respuesta de aquéllos, puesto que se les dará un plazo de ocho a diez días para firmar los preliminares, en cuyo tiempo habrán de esperar el regreso del emisario que envíen a Weimar.

Los expertos se dedican en estos momentos al arte de la cábala, haciendo números sobre las posibilidades económicas de Alemania, señalando un término de treinta y cinco años para la extinción del déficit, oscilando la cifra entre 125 y 200 millones. Lloyd George parece ser el partidario de alargar el plazo de saldo hasta cincuenta años, con objeto de poder aumentar la cifra.

Según evaluaciones moderadas, la invasión alemana en Francia ha costado 316 millones. La voz de la opinión francesa, al margen de los argumentos usados en uno u otro sentido por los expertos encargados de la evaluación de la potencialidad financiera de Alemania, muéstrase unánime al declarar es preciso que Alemania pague.

Pero este problema tiene grandes dificultades, y de estudiarlo se ha encargado una Comisión formada por Mr. Davis, representante de los Estados Unidos; lord Cunliffe, de Inglaterra; M. Salandra, de Italia, y M. Loucheur, de Francia.

En «Le Journal» publica Lucien Chassigne un artículo, en el cual hace las siguientes manifestaciones, encaminadas a demostrar de qué modo Alemania puede pagar:

«A partir de 1.º de enero de 1921—dice, con referencia a los países enemigos—, sus industrias y su crédito estarán en mejor situación que hoy, y se les podrán reclamar contribuciones anuales considerables, siguiendo en progresión ascendente hasta el pago total de la suma fijada por los aliados.

La anualidad se fijará por una Comisión interaliada, que se rodeará de todos los elementos de información posibles; pero que habrá que exigir a los Imperios centrales, por habitante, un esfuerzo financiero, por lo menos igual al mayor que se exija a uno cualquiera de los países aliados.

La deuda se consolidará bajo la forma de obligaciones al portador, negociables. ¿Qué podremos, como complemento, exigir de nuestros enemigos como paga en especie?»

El articulista señala comenzar en este punto las grandes dificultades, habiendo tenido que fijar las cantidades de primeras materias o productos manufacturados que Alemania podía entregar, a un precio de tasa, y que los aliados podrán absorber sin perjudicar a su propio comercio. Pero ha sido preciso también tener en cuenta cuánto había de reducir su capacidad de pago las tasas de exportación o de importación y la reducción de su importación comercial por la pérdida de las dos ricas provincias de Alsacia y de Lorena, de sus colonias y de su flota comercial.

La Comisión ha fijado una cifra que, aun pareciendo excesiva con relación a los recursos de los enemigos, pudiera hacer sentir a Alemania la conciencia plena de la necesidad del pago para el mantenimiento de su propio crédito.

Todo, antes que apoderarse de la organización industrial de Alemania, o emplear la fuerza como medio coercitivo. Ahora ha llegado el momento en que los plenipotenciarios digan la última palabra.

LOS BOLCHEVIKIS

Retirada de valores Estocolmo, 16.—(Recibido por cable en Barcelona y transmitido por correo a Madrid.) El Gobierno bolchevista ha ordenado urgentemente que sean retirados de los Bancos todos los depósitos de valores y dinero de los sovietistas.

El Gobierno de Viatka considera peligrosa la presencia de la vanguardia del general Koltchak. (Agencia Radio.)

Descubrimiento de un complot Berna, 17.—Las autoridades de Viborg y Helsingfors han descubierto un vasto complot bolcheviki.

Los bolchevistas preparaban ataques contra Finlandia, ataque que debía ser como la señal de la revolución y que debería provocar un movimiento análogo en Suecia y en Noruega. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

El Rey Alberto de Bélgica y la Cruz de Guerra París, 18.—Dicen de Bruselas que los diputados belgas que han estado bajo las armas dirigieron una carta al Congreso de los diputados, reclamando para el Rey Alberto la Cruz de Guerra. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

La reconstrucción económica de Europa Lyon, 17.—El Consejo Supremo de Guerra, en su sesión del 8 de febrero, había decidido la creación de un Consejo Supremo Económico, formado de cinco representantes de cada uno de los Gobiernos interesados.

El objeto de esta creación era descargar al Consejo Supremo de Guerra de la solución de todas las cuestiones que no presentaban carácter militar, pero que debían ser sometidas más ventajosamente a representantes de los diferentes Gobiernos que tuvieran experiencia de las cuestiones de Hacienda, de abastecimientos, de transportes marítimos y de materias primas.

Al Consejo Supremo Económico, secundado por poderosas organizaciones interaliadas, se ha confiado la inmensa tarea de la reconstrucción económica de Europa, devastada y arruinada por tres años y medio de guerra.

Las decisiones más interesantes tomadas hasta ahora son las siguientes: 1.ª Representación de Bélgica en el Consejo y en sus secciones.—El Consejo, que tiene que estudiar un gran número de cuestiones que interesan particularmente a Bélgica, ha decidido invitar al Gobierno belga a que designe un representante, que tendrá el derecho de asistir a las sesiones del Consejo y de sus secciones.

2.ª Disposiciones concernientes al sobrante de las existencias de materias primas.—El excedente de los «stocks» de materias primas que pertenece a los Gobiernos aliados, podrá ser vendido al Gobierno alemán durante el período precedente al Tratado de paz, conforme a las disposiciones que serán tomadas por una Comisión especial en relación con las secciones del bloqueo y de hacienda del Consejo económico.

3.ª Abastecimiento general.—Mr. Hoover, director de Abastecimientos, ha expuesto en su informe al Consejo las medidas de abastecimiento tomadas durante el mes de marzo por los Estados Unidos, la Gran Bretaña, Francia e Italia, y coordinadas por el Consejo Supremo Económico. Según dicha Memoria, se han distribuido en el período indicado toneladas 1,388.000 de víveres, de un valor de 11.128.000 dólares. El Consejo examinó las medidas que había que tomar para aumentar los recursos financieros, los «stocks» de víveres y el tonelaje necesario en los meses futuros.

4.ª Abastecimiento de carbón de Italia.—El Consejo ha examinado de nuevo la muy grave cuestión del abastecimiento de carbón a Italia. Se ha designado una Comisión para estudiar los medios propios para aumentar los «stocks» actuales de carbón, que son insuficientes. (T. S. H.)

Wilson marchará a fines de mes París, 17.—El coronel House asistirá a las sesiones de Versalles en representación de los Estados Unidos.

Wilson piensa salir a fines de este mes para América, y ha dicho que piensa asistir a la sesión de inauguración de Versalles. (Agencia Radio.)

Reparación de los daños causados por la guerra París, 18.—El Sr. Loucheur, ministro de la Reconstrucción industrial, confirió con M. Clemenceau y el ministro de Hacienda referente a los trabajos de la Comisión de Reparaciones de los daños causados por la guerra en la Conferencia de la paz y sobre las medidas que se han de tomar o que se piensan establecer para llevar a cabo dichas reparaciones.

También se han tratado las cuestiones económicas relativas a la explotación eventual de las minas de la cuenca del Sarre.

La Delegación, después de examinar dichas cuestiones, fué enterada, en cuanto a ciertos extremos, de los informes que deseaba conocer. (T. S. H.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Conflictos sociales Basilea, 17.—Dicen de Berlín que los patronos industriales de Brunswick han dirigido un ultimátum a los obreros, conminándoles con volver al trabajo y amenazándoles con despedirles en caso de que continúen en huelga.

El proletariado alemán anuncia que detendrá a los rehenes y los fusilará en caso de que las tropas gubernamentales ocupen Brunswick.

Los aviadores de Hanover han arrojado proclamas anunciando la formación de un cuerpo de voluntarios mandados por el general Merker. (Agencia Radio.)

Congreso del Comité de Obreros y Soldados

Basilea, 17.—Dicen de Berlín que en la última sesión del Congreso del Comité de Obreros y Soldados celebrada el lunes, la señora Kautsky, que reemplazaba a su marido que se halla enfermo, leyó un informe sobre socialización, condenando la política de los socialistas alemanes. Se aprobó la moción de los independentes, en la cual se ataca la política exterior y se pide que se publiquen las responsabilidades de la guerra. En dicha moción se pide además la dimisión de ciertos miembros alemanes en la Conferencia de la Paz. Este punto fué rechazado por votación.

El Congreso eligió luego el nuevo Consejo central, que comprende 16 mayoritarios, dos soldados, un democrata, un socialista cristiano y un campesino. (Agencia Radio.)

Anuncio de huelga

Basilea, 17.—Un telegrama de Berlín dice que la Asamblea de delegados de las Asociaciones de empleados ha decidido en caso de que no se acceda a sus pretensiones, los empleados declararían la huelga general en toda Alemania. (Agencia Radio.)

La Asamblea nacional

Basilea, 17.—Comunican de Weimar que la Asamblea nacional ha acordado que el día 1.º de mayo sea fiesta nacional en toda Alemania.

David combatió la proposición de los independentes, que querían elegir como fiesta nacional el día 9 de noviembre, aniversario de la caída de la Monarquía alemana.

Ehrhard dice que el día 9 de noviembre tendría que ser un día de luto y de expiación nacional.

Pachnik se declara partidario del 1.º de mayo para la fiesta nacional.

Haase pide que el 9 de noviembre sea declarado también fiesta nacional.

Finalmente, Mittelman, del partido popular, protestó contra dicho proyecto, considerándole como una provocación al pueblo alemán. (Agencia Radio.)

La lucha en Munich

Basilea, 17.—Según dicen de Munich, en el combate librado cerca de la estación hubo 150 muertos y numerosos heridos.

Las tropas fieles fueron desarmadas y toda la guarnición se sometió a la dictadura del proletariado.

El número de obreros armados es considerable.

Los tranvías han dejado de circular.

El «Diario Oficial» del nuevo Gobierno publica un aviso diciendo que ya no se reconoce el antiguo Consejo central.

En otro aviso se protesta contra los traidores y se anuncia la organización de la dictadura del proletariado, el armamento de los obreros y la huelga general hasta que hayan sido puestos en libertad los miembros del Consejo central. (Agencia Radio.)

Las huelgas

Nauen, 18.—Sigue disminuyendo el movimiento huelguista en la cuenca del Ruhr, si bien lentamente.

Cada día aumenta en 10.000 el número de los que vuelven al trabajo.

En el distrito carbonífero sajón de Zwicau y Lucau, el movimiento huelguista ha quedado extinguido.

En Breme continúa, sin embargo, la huelga general, aunque ha quedado asegurada la descarga de los barcos con víveres.

Er. Hamburgo tuvo lugar una manifestación de hombres sin trabajo, los cuales piden, entre otras cosas, la paga de 5,50 marcos a todo casado sin trabajo. No ocurrieron incidentes. (T. S. H.)

Los comunistas de Brunswick quieren parlamentar

Nauen, 18.—El avance del general Maerker contra Brunswick ha dado ya un éxito. Antes de llegar a la ciudad fué rogado por los jefes de Brunswick concediera una tregua, pues los comunistas querían negociar con él en Magdeburgo.

Maerker se negó a dar un plazo, y contestó:

«Los jefes de Brunswick pueden recoger en Helmstedt las condiciones del Gobierno; serán: desarme del vecindario, disolución de la división popular de Marina y la milicia, y for-

mación de tropas voluntarias pertenecientes exclusivamente a Brunswick.»

El general Maerker tiene, por lo demás, orden de sustituir al actual Gobierno de Brunswick por otro que corresponda a la composición de la Asamblea nacional de Brunswick.

Debe disolverse también el Consejo de obreros de Brunswick.

Por lo visto, no es de esperar una seria resistencia por parte de los comunistas de Brunswick. (T. S. H.)

Huelga de empleados particulares en Berlín

Nauen, 17.—La huelga de los empleados particulares de Berlín comenzó el miércoles por la mañana, teniendo síntomas de confusión.

Algunas Casas se mostraron dispuestas a conceder a los empleados el derecho de intervenir en ciertas cuestiones, siendo esta concesión provisional, hasta que sea regularizada legalmente.

En vista de que no todos los patronos se unieron a este acuerdo, los huelguistas impidieron a los empleados, dispuestos a trabajar, entrar en las Casas.

Todavía no ha terminado la votación de los empleados mismos sobre la huelga general.

A pesar de haberse anunciado que toda cuestión política iba a ser excluida de la huelga general, parece ahora que los empleados quieren imposibilitar la publicación de los periódicos burgueses y permitir únicamente la venta de los diarios socialdemócratas.

Los empleados municipales, en cambio, manifestaron que no pensaban en participar en la huelga, y que tampoco habían presenciado la reunión de los delegados de los Comités de empleados, en que se preparó la huelga general.

Funcionan normalmente las Empresas de comunicaciones, el Metropolitano elevado y subterráneo y los tranvías. (T. S. H.)

Noticia desmentida

Nauen, 18.—Respecto a la noticia que ya se comunicó del «Deutsche Tageszeitung», sobre una supuesta oferta de alianza rusa a Alemania, con la garantía de que Alemania tuviera nuevamente las fronteras de 1914, teniendo en cambio que tomar parte en la lucha de Rusia contra la Entente, se hace constar que, aparte del ministro del Exterior, conde de Brockdorff-Rantzau, todas las demás personalidades que la noticia dice han participado en el asunto, como el presidente de ministros Scheidemann, el ministro Erzberger y los diputados Haase y Cohn, acaban de declarar oficialmente que no saben nada de semejante oferta. La noticia no es sino una burda invención. (T. S. H.)

Movimiento polaco en Prusia oriental

Posen, 18.—La Policía alemana obliga a los polacos que habitan Prusia oriental a firmar declaraciones hostiles a Polonia. A pesar de las terribles represalias alemanas, los habitantes de Firog cerca de Dantzig han votado por unanimidad la siguiente moción:

«La Prensa alemana y las autoridades pretenden que la población de Kachoube no es de nacionalidad polaca sino serbia ó wendea. Nosotros los kachoubes protestamos energicamente contra estas alegaciones y hacemos constar que somos polacos de vieja cepa y seguiremos siendo polacos por siempre jamás.» (T. S. H.)

Los dictadores de Munich

Nauen, 18.—Munich se encuentra actualmente bajo el despotismo del anarquista Sontheimer y del estudiante Toller, de veinticuatro años de edad, los cuales publican numerosas proclamas a la conciencia de clases del proletariado. Dicen que quieren deliberar sobre la pertenencia a todos de las mujeres entre diez y ocho y treinta cinco años de edad.

El Consejo de decanos de la Dieta bávara acordó en Bamberg, con el Presidente de ministros Hoffmann, no reparar ante la aplicación de ayuda ajena para vencer la anarquía.

El Gobierno nacional alemán dió a conocer a Hoffmann que tiene a su disposición tropas alemanas.

La misma oferta fué hecha hace poco por el Gobierno de Wurtemberg.

Se han tomado ya medidas respectivas. Además se ha comenzado con la creación de una tropa popular, no con participación exclusiva del proletariado, como lo ordenó el Ministerio Hoffmann, sino con ayuda de todas las capas sociales.

Temiendo futuras luchas de gravedad, los despotas de Munich han colocado artillería de campaña en las carreteras de acceso, organizando un cinturón de centinelas alrededor de Munich.

Han cavado trincheras y construido emplazamientos de ametralladoras.

Las tropas del Ministerio Hoffmann han avanzado ya hasta Dachau, estando en contacto con los comunistas.

Están dotadas de poderosa artillería y preparan un ataque decisivo. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

La Reina de Rumania y la Prensa de París

Lyon, 17.—El periódico Excelsior publica un retrato de S. M. la Reina y un autógrafo de la Soberana, que hace alusión a su visita a Reims.

El Petit Parisien publica también un retrato y una entrevista de la Reina María. La Soberana ha declarado que no olvidará jamás la acogida que le han hecho en París, así como las recepciones que se le han hecho en la Sorbona, en la Academia y en todas partes, donde se ha testimoniado la simpatía y respeto más entusiasta.

Haciendo alusión a la situación rumana, dijo la Reina:

«Francia, Inglaterra y América se dan cuenta de que nosotros somos la única barrera de Oriente, y nos ayudan. Parto con promesas, y esas promesas significan actos.» (T. S. H.)

Funerales por miss Cavell

Londres, 18.—Se anuncia oficialmente que se celebrarán solemnes funerales por el motivo de trasladar los restos de miss Cavell.

Este traslado tendrá lugar el 15 de mayo en la abadía de Westminster. El ataúd será colocado sobre un armón de artillería y le acompañará una compañía militar. Se espera que esta ceremonia alcance las proporciones de una imponente manifestación. (Telegrafía sin hilos.)

Relaciones francoamericanas

Paris, 17. (Recibido por cable en Barcelona y transmitido por correo a Madrid.)—Desde hace algún tiempo, las relaciones entre Francia y la América latina son objeto de comentarios por parte de la Prensa y de la opinión francesas. Todos creen que es necesario desarrollar las relaciones de amistad y de comercio que existen entre Francia y las naciones de la América latina.

Para dar cuenta de este estado de espíritu vamos a extractar un artículo que E. Montarroyos escribe en la Revista Parlamentaria de París. Empieza diciendo que al mismo tiempo que Francia se preocupa grandemente de estas relaciones, las poblaciones del otro lado del Atlántico se estremecen de entusiasmo y tienden sus brazos hacia Francia.

Montarroyos dice que uno de los escrúpulos que se presentan para algunos es la anomalía que consiste en invertir a los Estados Unidos de los atributos de leader de las Repúblicas del Nuevo Mundo. Los Estados Unidos no piensan en modo alguno poner obstáculos a la expansión francesa en las Repúblicas latinas del continente americano. Y basta con una razón: los Estados Unidos tienen necesidad de estar de acuerdo con Francia para ejercer su política europea. No temen su competencia, y Francia puede prestarles servicios inapreciables como punto de apoyo europeo de su comercio mundial. Hay sitio para todos en el Nuevo Mundo; Francia no tomaría el que los Estados Unidos tratan de ocupar. (Agencia Radio.)

Elogio de la Legión extranjera

Paris, 17.—(Recibido por cable en Barcelona y transmitido por correo a Madrid.)—El célebre escritor francés Paul Adam publica un notable artículo en «La Revue de París», bajo el título «Une force de la Méditerranée», donde habla de las proezas de los soldados mediterráneos de la Legión Extranjera, cuya inmensa mayoría eran españoles, y de éstos el mayor número lo eran los catalanes.

Da cuenta en forma extensa de las heroicidades de estos soldados, que detuvieron la avalancha enemiga contra Amiens, luchando con los efectos de los gases estornutatorios y cegados por las emisiones lacrimales.

«En la llanura de Santerre—dice Paul Adam—, los alemanes habían sufrido pérdidas innumerables. Su avance, que empezó el 21 de marzo, después de haber conquistado Cambresis y Picardía, tuvo que detenerse ante los soldados del Mediterráneo. Los hijos del mar violento, donde nació Venus, domaron mar violeta, donde nació Venus, domaron Wotan y las walkyrias se transparentaban en las brumas para las imaginaciones de los antiguos bálticos.» (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Los polacos triunfan en las elecciones municipales de Posnania

Posen, 18.—En la parte libertada de Posnania las elecciones municipales efectuadas por sufragio universal y según el sistema proporcional con participación de las mujeres han conseguido en todas partes una brillante victoria de los polacos. La administración de las ciudades frente a las cuales había Ayuntamiento alemán y burgomaestres alemanes pasa ahora a manos de los polacos. (Telegrafía sin hilos.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

hoy nos hallamos con sólo existencias para nueve días y sin medio de adquirir fabricantes trigo y panadero harina, aquellos por las restricciones impuestas en las dos últimas reales órdenes y éstos por dificultades de transportes y de obtener a precios compatibles con la tasa del pan.

De no ser posible inmediato arribo trigo extranjero, precisa envíe Gobierno trigo y harina nacional por ser imposible adquirirlos con la premura necesaria ni a este Ayuntamiento ni a los industriales mencionados.»

(De El Pueblo Vasco, de Bilbao.)

## AVISOS UTILES

### Compañía Transatlántica

El vapor «MONTEVIDEO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 16 del actual de Barcelona; de Valencia el 17; de Málaga, el 19, y de Cádiz, el 21, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana y Costafirme.

LOS MEJORES TES Y CAFES son los que venden las casas Tupinamba, Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

### Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen. Dijo que ayer se presentaron en su casa su antigua novia y su marido para reclamarle los retratos. Al decir que los había roto, se produjo una agalorada disputa.

Por la noche volvieron a encontrarse, y se produjo el suceso como queda relatado.

### El Juzgado

El Juzgado de guardia, que era el de San Juan, compuesto del juez interino, Sr. Conde, y actuario, Sr. Salas, se personó en el hospital, tomando declaración al herido.

El agresor, después de declarar en la Inspección, fué conducido a media noche a la cárcel, donde quedó incomunicado.

(De «El Tiempo», de Murcia.)

## ASTURIAS

### Brutal agresión.—El autor huye

Oviedo, 17.—En Arenas de Bofoncio, fué herido de un tiro de escopeta D. Alfredo Cueto, de treinta años, natural del concejo de Laviana.

Dicho individuo había llegado el mismo día al pueblo de Arenas, y al salir, a las diez de la noche de casa de D. Rodrigo Beronda, recibió a los pocos pasos una perdigonada en la cara, quedando gravemente herido.

El Juzgado de instrucción ha empezado a practicar las diligencias sumariales propias del caso, tomando declaración a muchos vecinos.

Hasta la fecha se ignora quién fué el autor del bárbaro suceso.

(De «El Carbayón», de Oviedo.)

## MURCIA

### Consecuencias del juego.—Un hombre asesinado

Murcia, 17.—Dicen de Lorca que ayer fué cometido un crimen en el Círculo Reformista de aquella ciudad.

Hallábase en la sala de juego de dicho Círculo, entre otros individuos, Francisco Sandiá Cervera, apodado «El Trinca» y Enrique Vilán, de conocida y estimada familia lorquina.

Por si Enrique no dejaba ver a «Paco el Trinca» el lugar en que estaban las cartas, se originó una conversación brevísima y violenta, apenas cuatro palabras, a la que dió fin «El Trinca» sacando una pistola y haciendo con ella un disparo a Enrique, que recibió el tiro en la cabeza.

Los jugadores rodearon al herido, a quien trasladaron al Hospital de San Juan de Dios, donde falleció momentos después de su ingreso.

Paco «El Trinca», que tuvo el cinismo de acercarse a la mesa después de cometido el crimen, y cobrar la postura que había jugado, aprovechó de la confusión que reinaba y se dió a la fuga.

Después de vagar durante cerca de dos horas por los alrededores de la ciudad, se presentó a las autoridades convicto y confeso de su crimen.

La pistola con que disparó contra su víctima la tiró al darse a la fuga, y no ha sido encontrada.

(De «Levante Agrario», de Murcia.)

## CONFLICTOS SOCIALES

### Huelgas y protestas EN BARCELONA

Barcelona, 17 abril, ocho noche. Ha sido un compás de espera; con motivo de la solemnidad se han suspendido todos los trabajos, y desde medio día cerraron sus puertas los despachos, tiendas y comercio. El movimiento rodado ha cesado casi por completo; los tranvías han circulado, pero sólo hasta las rondas, sin que por las líneas que cruzan las Ramblas y otras vías del casco antiguo de la ciudad circulara carruaje alguno.

A las dos, las tropas de la guarnición han reconrido los Sagrarios, y poco después una multitud enorme ha hecho lo propio. Las calles todas, así del interior como del ensanche, están animadísima, llenas de gente, en especial señoras, luciendo traje negro y la clásica mantilla.

Se ha expuesto el Santísimo en el monumento en 68 iglesias, capillas y conventos de Barcelona; en 22 de Gracia; en 12 de San Gervasio; en siete de Las Corts; en cuatro de San Andrés, y en una, respectivamente, de Sans y San Martín.

En la Catedral ofició el obispo de la diócesis, y en Belén el preconizado de Avila. En todas las iglesias se celebraron los cultos con gran suntuosidad, así por la mañana como por la tarde, viéndose todas ellas llenas de fieles.

Al cerrar esta carta no tengo noticia de que se haya registrado incidente alguno. La vigilancia sigue a cargo de la benemérita y del Cuerpo de Seguridad; del Ejército hay en algunos puntos parejas de Caballería.

unos ingenieros americanos, según dijeron, y después de entregar cinco pesetas, como garantía del trato, quedaron en volver al siguiente día para posesionarse de aquélla.

Ayer mañana se presentaron dos de ellos, quienes dijeron que esperaban a unos amigos, quedándose en el balcón mientras la dueña de la casa estaba en el interior del piso al cuidado de una hija suya que hacía poco había librado. Horas después compareció el otro, acompañando a un caballero de alguna edad, dirigiéndose ambos a reunirse con los que esperaban en la habitación alquilada.

Al poco rato un gran ruido que partía de aquélla alarmó a la dueña, y al ir a enterarse, pudo ver cómo alguien abría la puerta del piso y salía precipitadamente; con la alarma consiguiente, entró en la habitación, hallando tendido en tierra en un charco de sangre, que abundantemente le salía de la cabeza, al caballero anciano que poco antes había llegado con los nuevos inquilinos.

Dió voces en demanda de socorro; acudieron algunos vecinos y agentes de la autoridad, socorriendo al herido, quien dijo llamarse José Torres, de cincuenta y cinco años, comerciante en muebles, domiciliado en la barriada de Gracia. Según manifestó, unos desconocidos le propusieron la adquisición de un rico mobiliario que poseían, y al efecto le citaron para verlo y cerrar el trato en el piso en cuestión, a una hora determinada. Como de momento no pudiera acudir, uno de aquéllos fué a su casa, esperándole hasta que último un asunto, y juntos fueron al piso de la calle de Rosellón, y en el que dijeron habitaban; apenas hubo entrado en la sala, uno le sujetó por el cuello mientras otro le tapaba la boca; al verse atraído, intentó defenderse, pero cayó a tierra derribado y sin conocimiento.

Los ladrones le robaron el monedero, el reloj y una cartera con 700 pesetas, huyendo sin ser habidos; el atraco lo hicieron tan rápidamente que, como hemos dicho, al llegar la dueña a la habitación ya habían desaparecido del piso.

El robado fué conducido al Hospital Clínico, donde se le apreciaron dos heridas de gravedad en el cráneo y lesiones en el cuello. La Policía busca a los autores del hecho, que se presume sean unos apaches extranjeros.

### Traslado de presos

Los presos que se hallaban en Montjuich han sido trasladados a la cárcel ocular y a la de mujeres.

### Reclamados

El comandante de Infantería Sr. Caturla, juez de instrucción de esta Capitanía, señala el término de diez días para que se presenten a declarar en méritos del sumario que se sigue contra Angel Pestaña, a los vecinos de esta capital Paulino Diaz, David Rey, Salvador Seguí Rubinat, alias Noy del Suro; Salvador Quemades y Francisco ó José Piñón.

### Los tipógrafos

Se teme que mañana sábado vuelva a reproducirse la huelga de periódicos. Según parece, los tipógrafos de algunos de ellos impusieron la condición, para reanudar el trabajo, de que les fueran abonados los jornales de la semana anterior, en que holgaron. El asunto quedó sin resolver de momento; pero la petición quedó en firme, habiéndose por algunos señalado un plazo, que fina mañana, para retirarse del trabajo de no accederse a la petición.

Los representantes de las Empresas periodísticas, en su mayoría, no están dispuestos a abonar el importe de los días no trabajados.

### Robo escandaloso

En un piso de la calle de Rosellón ocurrió ayer un sangriento suceso, que causó gran alarma é impresión en el vecindario. Una familia anunció que cedería parte de su habitación, con muebles; tres sujetos jóvenes, bien trajeados, se presentaron, alquilando una sala con vistas a la calle para

para hacerlas eficaces es valor cívico para cumplirlas y hacerlas cumplir.

En estas columnas hemos sostenido muchas veces el mismo criterio. Tenemos leyes que serían, rectamente aplicadas, provechosas y eficaces, y resultan inútiles y hasta contraproducentes cuando los encargados de su aplicación ó cumplimiento están influidos por la pasión, por el ambiente y hasta por la amenaza.

Esto sucede, por ejemplo, con la ley del Jurado. Los que prestan sagrado juramento de fallar con rectitud, obedecen muchas veces, más que a la propia conciencia, a influencias extrañas, y fallan con manifiesta coacción. Así ha sucedido, según creencia general, y al parecer fundada, en las absoluciones que, a pesar de mediar pruebas aplastantes, han recaído en las recientes causas por crímenes llamados sociales, que produjeron setenta y tantas víctimas en Barcelona. De nada sirve que jueces dignísimos desentrañen el misterio de estos crímenes, si cuando lo consiguen viene a echar por tierra toda su labor la debilidad de los juegadores.

Cuando la absolución esté justificada debe absolverse; pero cuando haya pruebas bastantes para condenar, ha de condenarse sin atender a extraños é interesados requerimientos. Si el Jurado no llena su cometido, los crímenes de que se trata deberían pasar exclusivamente a conocimiento de Tribunales que tuviesen la justicia como única norma, aunque para ello fuese necesario reformar la ley, porque no puede, no debe tolerarse, por espíritu de equidad y hasta por instinto de conservación social, que delitos tan patentes, reprobados por todos, queden impunes y la sociedad indefensa.

Es de aplaudir sin reservas la valiente actitud de los abogados fiscales Sres. Fernández Peña y Posada, que han sabido cumplir rectamente su deber; lo mismo que el presidente de la sección, Sr. De las Pozas, y los dignos magistrados que con él formaban la Sala, que acordaron la revisión del proceso Barret por estimar erróneo el veredicto.

En funcionarios así, que ponen su deber por encima de todo, incluso de la vida, tiene la sociedad su mayor defensa y la justicia su más sólida garantía.

(De «La Vanguardia».)

## EN MALAGA

### Ocultaciones descubiertas

Málaga, 18.—El teniente de la Guardia Civil D. Antonio Lafuente, inspector de Abastecimientos en la zona de Campillos, ha comunicado a este Gobierno civil, como resultado de sus gestiones, el descubrimiento de dos ocultaciones de aceite y de carbón.

Según el Sr. Lafuente, le ha sido hallada al rico propietario de aquella jurisdicción don José María Hinojosa Carvajal, la tenencia clandestina de 37.179 kilogramos de aceite y 30.000 kilogramos de carbón industrial.

Igualmente un hermano de dicho señor, don Salvador Hinojosa y Carvajal, alcalde de la expresada villa, posee en la misma forma 27.080 kilogramos de aceite.

El Sr. Lafuente propone la incautación de dichas partidas, y la imposición de una multa de 2.000 pesetas al primero, por no llevar el oportuno registro de alta y baja de la mercancía en su fábrica San José, y otra de 1.000 pesetas al segundo, por igual motivo, con relación a la fábrica San Rafael.

(De El Regional, de Málaga.)

## EN BILBAO

### El peligro del desabastecimiento

Bilbao, 17.—Ayer remitió a D. Antonio Maura, en Madrid, D. Gabino Orbe, el siguiente telegrama:

«Presidente del Consejo de ministros, Madrid. Ante el conflicto que ocasionaría a esta capital inminente peligro desabastecimiento pan por falta de trigos y harinas, apremiome participarle que, a pesar incesantes gestiones,

cuanto queráis, porque a vuestra vez vais a pasar la noche a su lado.

—¿Está muy enfermo?

—Sí; pero espero curarle.

—¿Oh... como sois tan gran médico!

—Eglantina, ya sabéis que no me gustan las adulaciones.

—No digo más que la verdad, porque estoy segura que lo curaréis. Pero quisiera saber...

—¿Qué?

—¿Dónde habéis encontrado a este desgraciado? ¿Ha sido en la cueva?

El doctor creyó deber satisfacer la curiosidad de Eglantina, después de lo cual añadió:

—Por varias razones que no debo daros a conocer, os recomiendo la discreción más absoluta. Nadie debe saber ni una palabra.

## XII

En cuanto Francisco estuvo de vuelta con el vino de Coca del Perú, el doctor llenó una copa y se la hizo beber al enfermo. En varias circunstancias había sometido el vino a experiencias médicas, y constantemente había obtenido maravillosos resultados.

—Señor, ¿está un poco mejor?—preguntó Francisco.

—Sí, como siempre—respondió el doctor;—mañana será cuando podré comprobar alguna mejoría, si se produce, como lo espero. Desde hace una hora tiene fiebre; pero no me causa la menor inquietud. Ahora duerme; dejémosle descansar du-

rante algunas horas. Esta noche velaréis a su cabecera; Eglantina os reemplazará mañana, porque es preciso que el enfermo no quede solo un instante. Unicamente los cuidados asiduos pueden salvarle. De hora en hora es preciso hacerle tomar una cucharada del vino de este frasco.

—Sí, señor; pero la señora Eglantina excusa molestarse, porque yo pasaré todas las noches al lado del enfermo.

—Os lo concederé voluntariamente; pero la enfermedad puede prolongarse, y la fatiga os rendiría.

—¿Oh, no tengáis miedo, señor! La fatiga me conoce y estoy habituado desde mi infancia a pasar muchas noches sin dormir; además, he sido soldado, y el señor sabe muy bien que en ese oficio se duerme poco.

—Sí, amigo mío, que sois fuerte, valiente y animoso; sin embargo...

—Señor doctor—dijo vivamente Francisco,—os pido como un gran favor que me conféis a mí solo el cuñado de vuestro enfermo.

—Sí tal empeño tenéis, no insistiré, Francisco.

—Mirad, señor, desde el instante en que he visto el rostro de ese joven me he interesado por él... ¿Por qué? No sabré decirlo. Tal vez sea porque he sido el primero en oír sus gemidos y me considero como su salvador.

—Seguramente, Francisco, el interés que os inspira ese joven procede de eso.

—Sin embargo, señor, me parece que es otra cosa.

—¿Qué?

—Pues bien, vais a burlaros de mí; pero es como si ese joven no me fuera desconocido.

—El interés y la simpatía producen esos efectos.

—Y además, señor, tengo un hermano a quien no he visto hace años.

—¿Que tenéis un hermano?

—Sí, señor.

—¿Dónde está? ¿Qué hace?

—No lo sé.

—¿Ah!

—Sin embargo, según lo que me han dicho, debe estar en París. ¿Qué edad podrá tener este desgraciado?

—De veinte a veintidós años.

—Pues esa es la edad de mi hermano, si existe. Y además, es extraño, pero su rostro me recuerda el de mi madre.

—Eso, Francisco, está en vuestra imaginación.

—Lo creo, señor; pero quiero cuidar al enfermo como si realmente fuera mi hermano.

—Nunca me habíais dicho que lo teníais.

—Porque no he tenido ocasión de hablaros de él. Tengo también otra hermana, tres años y medio más joven que yo.

—Pues yo os creía huérfano. ¿Dónde vive vuestra hermana?

—Lo ignora, señor. Todo lo que sé de ella es que fué a nuestro país, a Vignotte, hace unos dos años, y que estaba de criada en una granja; pero no han podido decirme dónde. Eramos muy jóvenes los tres, cuando nuestra madre murió. Después de esta gran desgracia nos separamos. Era

preciso ganar el pan. Dionisia se puso a servir, y yo también; Luciano, demasiado joven, se quedó con mi padre. Después de no hemos vuelto a ver, y tal vez no nos veamos jamás. A menos que no haya muerto desde hace dos años, sólo sé que mi hermano existe; pero ignoro absolutamente lo que ha sido de mi hermano. Cuando mi padre abandonó el pueblo, parece que trajo a Luciano con él a París, según me dijeron hace más de cinco años, cuando fui allá para las quintas. Si mi hermano existe, y si está en París, tengo esperanza de encontrarlo, y luego buscaremos a nuestra hermana Dionisia.

—Mucho me complacería oír hablar de ese modo, Francisco; esos sentimientos me prueban una vez más que sois un excelente muchacho. Desde ahora me intereso por vuestro hermano y me propongo ayudaros en vuestras pesquisas.

—Mucho os lo agradezco, señor. Pero, si os he dicho que tenía esperanza de encontrar a mi hermano, es porque ya he hecho algo para lograrlo.

—¿Ah! ¿Qué habéis hecho, Francisco?

—Escribí al alcalde de Vignotte rogándole me hiciese saber, si podía, algo respecto a mis hermanos.

—¿No os ha contestado aún?

—Espero su respuesta, señor.

—¿Cuándo le habéis escrito?

—Añoche.

—En ese caso no podéis acusar de negligencia al alcalde, y no podréis tener su contestación hasta dentro de tres ó cuatro días.

(136) Boletín de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

## LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No tenéis tiempo de almorzar; bebed un vaso de vino, llevad alguna cosa para comer en el tren y partid inmediatamente. Volved pronto; decid a Eglantina que suba.

El criado salió. Un instante después la cocinera apareció y fijó una larga y curiosa mirada en la dama.

—Eglantina—dijo el doctor,—servidme en esta mesa cualquier cosa.

—¿Oh, no será nada bueno, señor!

—Tanto peor, porque así no os echaré la culpa; id pronto, que tengo hambre.

El doctor almorzó.

—¿Mucho miráis a ese joven!—dijo a su criada.

—Es verdad, señor; pero es porque ahora sé que no está muerto. ¿Qué lástima de joven!

—Mientras esté en mi casa le veréis

# INFORMACIONES DE MADRID

## La Semana Santa en Madrid

Los divinos oficios se han celebrado ayer mañana en la santa iglesia Catedral de Madrid con inusitada solemnidad, en los que ha oficiado el obispo de Madrid-Alcalá y ha asistido el Municipio de la villa y corte.

La Pasión fué admirablemente cantada, alternando con el coro. El acto de la adoración de la Cruz revisitó gran solemnidad, y en la bandeja se depositaron bastantes piezas de cinco pesetas.

En todas las iglesias y algunos monasterios se efectuaron también los oficios del día, habiendo sido muy notables (según las familias de los caballeros de la Orden de Calatrava y algunas otras personas que tuvieron la fortuna de adquirir alguna papeleta de invitación) la que en la real iglesia de las Calatravas costearon los caballeros de la referida Orden.

Fuérá tarea impropia reseñar los oficios que en todos los templos se han realizado ayer mañana, siendo de notar la grandiosidad con que se han celebrado en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, cuyo monumento ha llamado con justicia la atención de los fieles.

A las seis de ayer mañana se predicaron los sermones de Pasión en la parroquia de San Martín y en el monasterio de las Trinitarias.

El ejercicio de las Siete Palabras tuvo lugar de doce a tres de la tarde en los Servitús (calle de San Nicolás), en la iglesia de San Plácido y en el templo de la Divina Pastora, celebrándose con la grandiosidad y aparato de costumbre el que tuvo lugar en la parroquial iglesia de San José al Santísimo Cristo del Desamparo, de cuya Cofradía nos hemos ocupado en muchas ocasiones en la presente época del año.

Ocupó la sagrada cátedra, empleando de troches de elocuencia en el difícil e impropio trabajo de explicar las Siete Palabras que el Salvador pronunció en el Santo Arbol de la Cruz, el eminente orador D. Pedro A. Hernández, que cautivó y conmovió al devoto auditorio.

La orquesta fué brillante, dirigida por el maestro Zaldívar.

Desde las cuatro de ayer tarde se organizaron procesiones parciales, que habrán de formar parte de la procesión del Santo Entierro, saliendo una de la santa iglesia Catedral con los pasos de «La cena», «La Soledad» y «La oración»; otra procesión, con el paso de «Jesús», desde la iglesia de su nombre; otra desde la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, con el paso de «La Verónica»; otra comitiva de la iglesia parroquial de San Salvador y San Nicolás, con los pasos de «La flagelación» y «El Ecce Homo»; en la iglesia de Santa Cruz se organizó otra con el Santo Sepulcro; de la parroquial iglesia de San Sebastián otra procesión con el Santísimo Cristo de la Fe, y finalmente, otra salió de la iglesia parroquial de San Millán con el paso «El prendimiento», dirigiéndose todas a la parroquial iglesia de San Ginés, de donde había de partir la procesión general.

Hoy, la Esclavitud de Nuestra Señora de la Almudena celebrará en la cripta parroquial de este nombre su tradicional y solemnisima Regina Celi, precedida de motetes y letanía, en la que oficiará la Capilla musical que dirige el Sr. Caminals.

De sentir es que el grandioso paso «El Descendimiento», que desde hace unos diez años forma parte de la Procesión del Santo Entierro, no se ponga en condiciones de ser llevado en la expresada procesión, puesto que habría de contribuir á engrandecerla.

Dicho paso se encuentra en la parroquial iglesia de Santa Cruz. Seguramente que la nota que á continuación vamos á consignar habrá de llamar la atención de quien la lea.

Del magnífico paso de «La Cena» han sido francadas, no se sabe por quién, ni en dónde, una mano á dos apóstoles; de modo que el propietario de la escultura, Sr. Alonso, al ser desatado anteaer el paso y contemplar la sustracción de las manos, tuvo necesidad de mandar construir unas de cera provisionales, lo que es lo mismo, dos de dichos Apóstoles llevaron en la procesión manos prestadas.

Poco después de las cuatro y media llegaron las procesiones parciales, de las que anteriormente hicimos mención, á la iglesia parroquial de San Ginés y por el orden que ya anunciamos hace pocos días; se empezó á las cinco y media á organizar la procesión del Santo Entierro, la cual comenzó á marchar por la carrera de costumbre. Los pasos eran «La Cena»; detrás de cuyo paso iba el propietario de éste y de los pasos de «El Prendimiento» y «La Caida», Sr. Alonso Cuesta.

El público se agolpaba para admirar lo más cerca posible el precioso paso que se estrenaba en la procesión. Seguían los pasos de «La Oración del Huerto», «El Prendimiento», «La Flagelación», «La Caida», la «Verónica», el «Ecce Homo», «Jesús», el «Cristo de la Fe», el «Santo Sepulcro» y la «Soledad».

Después de cada paso iba un teniente de alcalde, y acompañaba á cada escultura su respectiva Cofradía.

Asistían varias músicas, entre ellas la municipal.

Formaban parte del cortejo el obispo de Madrid-Alcalá y todo el Cabildo catedral, á

quienes precedían el clero de Madrid y el de las treinta parroquias, así como multitud de Corporaciones religiosas, que ostentaban preciosas insignias.

Presidia, en representación del nuevo gobernador civil, Sr. Aparicio, el secretario del Gobierno, D. Manuel Fernández, que vestía el uniforme de jefe de Administración, llevando á su derecha al gobernador militar, Sr. Romero, y á la izquierda al alcalde de Madrid, Sr. Garrido.

La comitiva siguió la carrera de costumbre en medio del mayor orden.

**LOS INDULTOS**  
Juan de los Santos Bouco, condenado por asesinato por la Audiencia de Huelva.

Hermógenes Benjamín Conde Martín, de treinta y un años, soltero, jornalero, natural de Hernán Sancho, condenado por doble asesinato por la Audiencia de Avila.

Francisco Sánchez Delgado (a) Chato, de veintiocho años, soltero, zapatero, natural de Madrid, condenado por asesinato por la Audiencia de Toledo.

Rafaela López González, de veintisiete años, viuda, natural de Miraflores de la Sierra, y Mariano Sanz Soria (a) Chorizo, de treinta y nueve años, viudo, jornalero, natural de Grado de Pico, condenados por parricidio y asesinato, respectivamente, por la Audiencia de Segovia.

Laureano Sal Collar (a) Navarro, de treinta y tres años, casado, jornalero, natural de Jedrez, condenado por robo y dos homicidios por la Audiencia de Oviedo.

**EN LA REAL CAPILLA**  
Ha sido favorablemente comentado el acierto con que el deán de la catedral de Cartagena, D. Julio López Maymón, predicador de S. M., desarrolló el tema propio del sermón de Las Siete Palabras, que predicó en la capilla de Palacio y fué escuchado por la Familia Real.

El Sr. López Maymón demostró, tanto por el fondo como por la forma, que posee dotes excepcionales como teólogo y como orador sagrado.

**Boletín religioso para mañana**  
Domingo 20 de abril de 1919

**Santos del día.**—La Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Antonio, Crisóstomo, Sulpicio, Víctor, Zenón, Cesáreo y Severiano, mártires; Teótimo, Marcelino, Marciano y Teodoro, confesores, y Santa Inés de Monte Pulciano, virgen.

La misa y oficio son de la Dominica de Resurrección, con rito doble de primera clase y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y principia la novena al Santísimo Sacramento; á las siete misa solemne y procesión, para manifestar á S. D. M., á las diez tercera y misa mayor con sermón, que predicará D. Lucio Herrero, y por la tarde, á las cinco, la novena, predicando D. Francisco J. Peiró.

En la Catedral, á las diez, misa conventual y predica el señor magistral.

Dará la bendición papal el señor obispo. En la Capilla Real, á las once, misa solemne.

En las parroquias, á las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En el Sacramento, á las diez, misa solemne y Regina.

En las Magdalenas, á las diez, misa solemne.

En San Pascual, ídem id.

En Don Juan de Alarcón, ídem id.

En las Descalzas Reales, ídem id.

En el Buen Suceso, ídem id., predicando D. Anastasio Pardo.

En la Encarnación, ídem id., y predica don Jesús Solanas.

En Calatravas, á las nueve, comunión de los caballeros de las órdenes militares de Calatrava, Alcántara y Montesa.

En San Jerónimo, á las doce, misa solemne cantada por el Coro popular litúrgico de la feligresía, con sermón, que predicará D. Juan Carrillo.

En la iglesia Pontificia, á las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, á las seis y media, ejercicios, predicando el P. G. Barredo.

En el Saptuario del Perpetuo Socorro, á las diez, misa de comunión general; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las seis, ejercicios, predicando el P. Larraya.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las siete y á las ocho, misa de comunión general; por la tarde, á las cuatro, ejercicio de las Hijas de María, y á las seis ejercicio para la Congregación Josefina y sermón por el P. Castro.

En el Caballero de Gracia, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de la Salud da principio un triduo en honor de San Expedito, á las seis, predicando D. Ángel Lázaro.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las ocho, comunión de la Congregación Josefina, y por la tarde, á las siete, ejercicios.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, á las cinco, función solemne por la Adoración nocturna española, en la que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa, terminando con procesión con el Santísimo Sacramento.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y en San Jerónimo, ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

**AGUA DE SOLARES**  
Infalible como agua de mesa.

## COMENTANDO NADA NUEVO

Nihil sub sole novum, nec valet quisquam dicere: Ecce hoc recens est: jam enim precessit in seculis, que fuerunt ante nos.

(Ecclesiastés-1-10.)

Si Salomón resucitase, á España viniese al tornar al Mundo, y consultado fuese acerca de cuanto sucede en el momento presente, tal vez se limitase á dar como respuesta su lapidario y filosófico proverbio décimo del Ecclesiastés: «Nadie puede decir que esta cosa sea nueva, porque ya precedió en los tiempos que fueron antes que nosotros.»

El Sr. Maura, digno por su ciencia, por su sabiduría, por su virtud, por su patriotismo y por su religiosidad de figurar junto á los Santos Reyes del Antiguo Testamento, podría encontrar en sus textos, tanto en los de Salomón cuanto en los de David, prosa poética y filosófica sobrada para poner glosa pertinente á la actualidad; á esta actualidad caótica, exactamente retratada en la frase: «las circunstancias mandan.»

¿Quién será tan insensato que diga que estas cosas de hoy sean nuevas, desconocidas, imprevistas, engendros de padres desconocidos? ¿Acaso no son viejas, conocidas, previstas, con paternidad que no puede ser puesta en tela de juicio? ¿Por ventura los ruidos que ahora suenan no sonar ya hace meses? ¿Acaso han dejado de sonar desde entonces? ¿Ignora alguien, con sentido de la realidad, que el espíritu creador de la rebeldía no es un espíritu nuevo? ¿Existe alguna persona capaz de afirmar que los engendros de hoy no sean la consecuencia fatal y lógica de los contubernios de antaño?

No; todos convienen en afirmar que esto, lo de hoy, es consecuencia de aquello, de lo de ayer.

JUAN DE ARAGON

A mí no me extraña. Tampoco debe extrañarle al Sr. Maura.

Y por si no le place ir en mi compañía, por ser modesta, vaya del brazo de Salomón, que fué quien dijo lo que escrito queda á la cabeza de estas líneas.

## TRIANON PALACE

Hoy Sábado de Gloria debut de Adelita Lulú

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Régimen español de retiros

El presidente de la Academia, Sr. Besada, á quien acompañaban en la presidencia los señores general Marvá y vizconde de Eza, presentó al secretario general del Comité Internacional de Actuarios, Sr. Lefranco, recordando con este motivo que en el Congreso de Seguros de París de 1900 expresaron, en nombre de los Gobiernos representados, su adhesión á las enseñanzas actuariales Millebrand, ministro de Comercio de Francia, y el Sr. Dato, que lo era de la Gobernación en España.

El Sr. Lefranco examinó las bases del nuevo régimen, demostrando el criterio amplio del mismo al comprender una gran masa ciudadana, liberal al no exigir el concurso pecuniario inmediato de los beneficiarios, y expansivo al prescindir de su carácter de monopolio corporativo y permitir la colaboración de entidades sociales y del seguro libre, técnicamente relacionados.

Examina el diverso resultado del seguro obligatorio en varias naciones, atribuyéndolo en gran parte á las condiciones del organismo directivo. En este sentido entiende que no sólo debe farse el éxito al entusiasmo y celo de las personalidades gestoras, sino á las características orgánicas, que son en el seguro

social el predominio de una ciencia actuarial, adaptada á todas las necesidades de la moderna evolución.

En estos aspectos elogia al Instituto Nacional de Previsión de España, que en diez años de experiencia se ha convertido en un organismo peculiarísimo, de vigorosa acción técnica y de amplia expansión social.

Recordando su cualidad de belga, expresa su profundo reconocimiento al Rey, al Gobierno y á distinguidos españoles, que demostraron prácticamente su simpatía á Bélgica durante la guerra, y especialmente por la proposición, formulada en 1915 por los correspondientes españoles del Instituto de Derecho Internacional, para que se concediera el premio Nobel de la Paz social á la Caja General de Ahorros y Retiros de Bruselas en el quincuagésimo aniversario de su fundación.

La disertación fué acogida con grandes y unánimes aplausos.

## AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted á la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

**BERLITZ SCHOOL**  
ARENAL, 24  
\* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO \*  
\* : : : : FUNDADA EN 1878 : : : : \*

## DICEN LOS PANADEROS

El presidente del Sindicato de la Panadería de Madrid, D. José López, nos ruega la publicación de la nota siguiente:

«Para salvar la responsabilidad en que pudiera incurrir este gremio con su silencio, y en evitación de un conflicto serio que la falta de pan acarrearía, este Sindicato se cree obligado á hacer las manifestaciones siguientes, para que, con tiempo oportuno, llegue á conocimiento de quien tiene la obligación de evitarlo.

Primera. Las harinas últimamente empleadas por la mayoría de los fabricantes de pan en la elaboración de dicho artículo ha habido que pagarlas á un precio mucho más elevado que el de tasa.»

Segunda. Que para adquirir dichas harinas, á pesar del elevado precio á que se pagan, tenemos que vencer infinidad de obstáculos, por cuya razón no está lejano el día en que, por falta de las primeras materias, dejen de fabricar pan la mayoría de las tahonas de Madrid, pues en éstas no hay existencias mas que para unas horas.»

## EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana,

**MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA**  
TRES PESETAS en todas las librerías.  
Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

## GRAN MUNDO

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Mercedes Montero y Gutiérrez de Terán, hija del general segundo jefe de Alabarderos, para D. Fernando Mata, hijo del coronel de Artillería D. Onofre Mata.

—La gran cruz de Beneficencia que se ha otorgado al doctor D. Antonio Espina y Capo entraña el justo reconocimiento de sus méritos y servicios en bien de la humanidad.

El distintivo morado y negro corresponde á epidemias indígenas y exóticas con peligro de la vida.

El doctor Espina asistió á los cólicos en 1865, perteneciendo á los Amigos de los Pobres, y acompañado de Sagasta, Carlos Rubio y Llano y Persi; en 1884 á 85 prestó durante el cólera servicios en el hospital, donde cinco años antes hizo aludista y brillante campaña contra la epidemia de viruela.

Hasta 1912 se distinguió mucho durante las epidemias de tifus y fiebres tifoideas, y como decano interino, en la de tifus exantemático de 1910 y 11.

Al doctor Espina se debe en España la vacuna animal y la tuberculina.

Fué en 1880 presidente de honor del primer Congreso de la Tuberculosis y en 1889 cupole la honra de redactar la proclama y la alocución para iniciar en nuestro país la lucha contra esa terrible enfermedad, en la que se persiste sin desmayos.

El distintivo morado y negro de la gran cruz de Beneficencia está sobradamente justificado en el Sr. Espina y Capo.

## Congreso Nacional de Medicina

Hoy, á las tres de la tarde, bajo la presidencia de S. M. el Rey, se realizará en el teatro Real la inauguración del Congreso Nacional de Medicina. Terminado el acto, y á las cuatro y media, se verificará, en el Retiro, la inauguración de la Exposición de Medicina é Higiene.

Como han llegado á 4.000 el número de congresistas inscriptos, la Secretaría general del Congreso, que ha quedado instalada en el paraninfo de la Universidad, ruega á los congresistas que acudan, á recoger su documentación respectiva antes de la hora del acto inaugural de mañana en el teatro Real.

**EL PIANO MANUALO** es el mejor, y su precio, 3.500 pesetas. Casa Campos.—Cedaceros, 11. Madrid.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

**Español.**—Hoy sábado se verificará la inauguración de la temporada, poniéndose en escena, á las seis de la tarde, *La tempestad*, para presentación de los notables artistas señoritas Lopetegui y Oliver y los Sres. García Romero, Ecceira, Inigo y Banquells, y por la noche, á las diez, *El anillo de hierro*, con cuya obra se presentarán los excelentes artistas Srta. Sanz y Sres. López (Rafael y Andrés), Inigo, Banquells y Santaella.

—La compañía que con tanto éxito ha actuado durante siete meses en nuestro primer coliseo, y á cuyo frente figuran los prestigiosos nombres de Ricardo Calvo y Matilde Moreno, ha salido hoy viernes para Valladolid, en cuyo teatro Calderón empezarán los ilustres artistas su temporada de provincias.

—Deseamos á la Empresa todo género de prosperidades y que para la temporada venidera regresen de nuevo al teatro Español.

**Lava.**—Hoy Sábado de Gloria, *Cobardías*, tarde y noche, y presentación de Raquel Meller.

El domingo por la tarde, *La casa de los milagros*, *Cobardías* y Raquel Meller, y por la noche, *Lo que no se tiene* y Raquel Meller, con nuevos cuplés.

Muy en breve, beneficio de Emilio Thuillier y estreno de *La honra de los hombres*, comedia en dos actos, original de Jacinto Benavente.

**Apolo.**—Hoy sábado, inauguración de la temporada de primavera en este teatro, se verificarán dos funciones, con los siguientes programas: á las seis y tres cuartos de la tarde, la zarzuela nueva en dos actos *El huerto de los Rosales*, y estreno del entremés, original de José Fernández del Villar, *La sal del carño*, desempeñado por la Srta. Leonis (Rosario), Sras. Rodríguez y Xatar, y los Sres. Gallego, Frontera y Román, y á las diez y tres cuartos de la noche, 9.ª representación del sainete lírico en dos actos *Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones*, con el que vuelve á presentarse, restablecido, afortunadamente, de su enfermedad, el popular primer actor Casimiro Ortas.

El domingo, tres funciones: á las cuatro y media, *El huerto de los Rosales*; á las seis y media (especial), *La sal del carño* y *Serafin el Pinturero*, y á las diez y tres cuartos de la noche, *Serafin el Pinturero*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el sábado, de doce de la mañana á doce de la noche.

**Cómico.**—Hoy sábado, á las diez y media de la noche, se verificará el estreno de la emocionante comedia policiaca en tres actos, de grandísimo interés, titulada *El Club del Misterio*.

**Infanta Isabel.**—Hoy 19 por la tarde tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos, original de José López Pinillos (*Parmeno*), titulada *Capucita y el lobo*, con el siguiente reparto: Sofía Bernal, María Gámez, Magdalena, Juana Manso; Isabel, Carmen Cachet; Eugenio Miranda, José García Aguilar; Mariano Téllez, Rafael Ramírez; Fermín Narbona, José Calle; El barón de Bernal, Francisco Alarcón; Samuel Dechado, Alfonso Tudela; Pedro, Antonio Estévez.

Para esta obra han pintado un decorado los escenógrafos Amorós y Blancas; muebles, propiedad de la Empresa.

Por la noche, segunda representación de *Capucita y el lobo*.

El domingo, á las cuatro y cuarto, precios populares, *De pesca* y *Un drama de Calderón*; á las seis y cuarto, *Capucita y el lobo*, y por la noche, *Capucita y el lobo*.

**Martin.**—Hoy Sábado de Gloria se reanudarán las representaciones en este teatro con el siguiente programa: á las seis y tres cuartos, *Los cadetes de la reina*; á las siete y tres cuartos, *El castillo de la vida*; á las diez y media, estreno de la farsa cómicolirica de Pérez López y Luengo, con música del maestro Alonso, *El club de las infornudadas*; á las once y tres cuartos, *La danza de los velos*.

Funciones para el domingo: á las cuatro y cuarto, *El castillo de la vida*; á las cinco y cuarto, *Molinos de viento*; á las seis y media (doble), *Los cadetes de la reina* y *El club de las infornudadas*; á las diez y media (doble), *La danza de los velos* y *El club de las infornudadas*.

**Novidades.**—Hoy Sábado de Gloria se reanudan las funciones en este popular teatro, poniéndose en escena: á las seis y media, *La oración de la vida*; á las siete y media, *El cotarro nacional*; á las nueve y media, el estreno del ensayo de zarzuela, en un acto y tres cuadros, en verso, inspirada en un cuento de Rafael Cansinos-Assens, original de D. Manuel Cerezo Garrido, música de los maestros Cayo Vela y Arturo Camacho, titulado *El misterio de la jota*; á las diez y tres cuartos, *El caso es pasar el rato*, y á las doce, *Chiribitas*.

**Cervantes.**—Hoy por la noche se estrenará en el elegante teatro de la Corredera la zarzuela en tres actos, original de Juan B. Pont, música del maestro Enrique Estela, titulada *La hebrea*, con el siguiente reparto:

Esther, Srta. Michó; Negrales, Srta. Salvador; Rebeca, Fárvaro (T.); Circasiana, María Francés; Rapaza, Srta. Clemente; Esmeralda, Srta. Siria; Sagrario, Srta. Fárvaro (A.); Carlos, Sr. Romero; D. Jacobo, señor Tomás; Ricardo, Sr. Rubio; Caramelo, Sr. Povedano; Comandante, Sr. Arted; Mollino, Sr. Salvador; Samuel, Sr. Liedó; Ruizdiaz, Sr. Cornejo; oficiales, camareros, turcos, hebreos, guardias marinas, coro general, cuerpo de baile, rondalla de guitarras y bandurrias y banda en escena.

Decorado nuevo de Mignon.

La orquesta, compuesta de 52 profesores, será dirigida por el autor de la obra, maestro Enrique Estela.

El domingo por la tarde, a las seis, y por la noche, a las diez, segunda y tercera representación de La hebreu.

CINES Y VARIETES

Trionon-Palace.—Verdaderamente insuperable es el programa con que hoy sábado inaugura su temporada de primavera este aristocrático teatro.

Como estrella reaparece Adelita Lullá, alejada algún tiempo del público madrileño. La bella y saludísima cupletista está en el apogeo de su hermosura y de su arte...

Vida deportiva

AUTOMOVILISMO Congreso de la industria automovilista de los países aliados

En París se ha celebrado un Congreso de la industria automovilista de los países aliados, en el que han tenido representación Francia, Inglaterra, Bélgica, Italia y los Estados Unidos.

Fue nombrado presidente de éste el barón Petiet, presidente de la "Chambre Syndicale des Constructeurs d'Automobiles".

También se fijaron las fechas en que se han de celebrar las Exposiciones internacionales de automóviles...

París, octubre de 1919; Londres, noviembre de 1919; Bruselas, diciembre de 1919; New York, enero de 1920; Chicago, febrero de 1920.

NOTAS VARIAS Agrupación Deportiva Ferroviaria

Esta importante Sociedad deportiva ha organizado recientemente sus secciones de balompié y atletismo...

Mañana domingo, a las nueve de la mañana, y para seleccionar el equipo pedestre que ha de representar a la Sociedad...

La meta de salida y llegada estará situada en el paseo de la Moncloa, paralelo a la carretera de Coruña...

Mañana domingo 20, el presidente de la Comisión de cultura de esta Sociedad, don José Lorenzo Martínez...

Al acto podrán asistir los socios y señoras que les acompañen, y dará comienzo a las seis y media de la tarde.

En el concurso de cuentos que esta entidad organizó, se ha concedido el primer premio al asociado D. Julián Arévalo Herranz.

En un café de camareras

En un café de camareras establecido en la calle del Siete de Julio entraron ayer un soldado y un cabo del regimiento de Covadonga. Debía parecerse caro el precio de la consumación hecha y se negaron a pagar.

NOTICIAS GENERALES

Asamblea Nacional del Magisterio primario interino.—Hoy, a las once de la mañana, en el Centro de Hijos de Madrid...

La entrada será pública. Dr. Balaguer. Vacuna, 4 a 6. Preciados, 25.

Hoy, Sábado de Gloria, se celebrará en el Centro Leonés una reunión familiar...

Para la entrada es requisito indispensable la presentación del recibo de socio correspondiente al último mes.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado 19, "Figuras del Romancero".—12.ª sesión...

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado 19, "Figuras del Romancero".—12.ª sesión, a las siete de la tarde, D. Jacinto Grau Delgado...

Alcance político

DESEFLE DE GOBERNADORES

El ministro de la Gobernación siguió ayer mañana recibiendo a los nuevos gobernadores y a todos les dió el orden de salir inmediatamente para sus respectivas provincias.

LA SUBSECRETARIA DE LA PRESIDENCIA

Ayer mañana llegó de la provincia de Málaga, en donde se hallaba pasando una temporada de campo, el nuevo subsecretario de la Presidencia, conde de los Andes.

Este, después de cumplimentar al Sr. Maura, se trasladó a la Presidencia para tomar posesión de su cargo...

EN CASA DEL SENOR MAURA

Durante la mañana de ayer recibió el señor Maura en su domicilio las visitas de los ministros de Estado, Fomento e Instrucción pública...

DE GOBERNACION

El subsecretario, por las ocupaciones del ministro, recibió ayer a los periodistas, manifestando a éstos que tenía noticias de que se habían restablecido las comunicaciones telefónicas...

«Acercó de la huelga de Telégrafos—añadió el Sr. Montes Jovellar—ha hablado el director de Comunicaciones con el ministro y le ha transmitido impresiones optimistas.

Todo cuanto se diga en honor de los ingenieros civiles lo estimo poco, pues se están portando admirablemente, entre ellos el diputado a Cortes Sr. Artífano...

Por ahora las comunicaciones que se restablecen son para el servicio oficial; pero el Gobierno está interesado en que pueda utilizarse la Prensa...

En la Central de Telégrafos se han vuelto a reproducir ayer los incidentes de anteayer.

LA REUNION DE LOS CONSERVADORES

La reunión de ex ministros conservadores que nos anunciara el Sr. Dato en la conversación que con éste tuvimos el martes último por la mañana, se celebró ayer.

La reunión había despertado la natural expectación, aunque en verdad, dada la cohesión y disciplina de las fuerzas que integran el partido liberal conservador...

Oímos el martes de referencia al Sr. Dato expresarse en estos términos: «Yo prestaré el más decidido apoyo al señor Maura para facilitar la aprobación del presupuesto...

El partido conservador, manteniéndose dentro de la política española su actual organización y disciplina, prestará, pues, su apoyo al nuevo Gobierno...

Cuanto hemos de decir ahora confirma en un todo que la actitud de los prohombres conservadores está en absoluto conforme con cuanto adelantáramos el martes...

La reunión de ayer duró unas dos horas y media. No pudimos ver en los primeros momentos siguientes a la terminación de la reunión...

«¿Qué ha habido en esa reunión?»—le preguntamos. Y su respuesta fué esta: «Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura...

«¿Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...»

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

«Hemos acordado seguir sosteniendo la integridad de nuestro partido con su organización y jefatura, y aprobar unánimemente, como norma de conducta, la que el Sr. Dato expuso al Rey en su consulta...

del nuevo Ministerio, Sr. Maura, de prestar a éste su cooperación más resuelta en cuanto a ésta se la consideración y defensa del orden público...

La nota dice bastante, deduciéndose de su texto que el partido conservador, al adoptar la actitud en que se coloca, lo hace principalmente con el fin de no ofrecer la menor dificultad al Sr. Maura en su gestión...

DE MADRUGADA

El ministro de la Gobernación ha recibido esta madrugada a los periodistas, manifestando que todo el día de ayer han estado procurando por todos los medios el restablecimiento de las comunicaciones telefónicas...

«Además hubo una gran asistencia de opinión, como lo prueba el hecho de que personas de buena posición social están ejerciendo el humilde cargo de repartidores de telefonemas.

«Hoy, a las doce—añadió el Sr. Goicochea—quedarán restablecido el servicio público de telefonemas en las poblaciones siguientes: Avila, Alcalá de Henares, Palencia, León, Valladolid, Oviedo, Gijón, Salamanca, Zamora, Medina del Campo y Zaragoza.

«Espero que en todo el día de mañana quede restablecida la comunicación telefónica con el Sur de España.

«He recibido ya un teleograma de un gobernador de una provincia del Norte, participándome que ha reunido a los jefes, oficiales y auxiliares de la oficina de Telégrafos...

Otro de una provincia de Castilla me comunica que algunos telegrafistas que habían abandonado su puesto en dos cabezas de partido, han vuelto a sus cargos.

«En diferentes poblaciones, los telegrafistas han solicitado el auxilio de la fuerza pública para que los proteja contra la indignación del pueblo, ante la actitud de los huelguistas.

Como a mí me gusta ser justo y veraz en mis informes, he de decirles a ustedes que al hacer ayer la incautación de Telégrafos, no se han notado señales de sabotaje...

«Se han detenido a algunos telefonistas como responsables de los actos de sabotaje; también han sido detenidos algunos de la Junta de Telégrafos.

«En cuanto al restablecimiento de la disciplina, yo, por tendencia general de mi carácter y mis procedimientos, estoy aplazando todo lo que pueda las medidas de rigor...

«El director general les ha dado un plazo que termina hoy sábado, a las doce de la noche, para que vuelvan a sus puestos.

«El servicio de conferencias telefónicas, se reanuda en cuanto se pueda.

«Confirmando que el Sr. Blanco había presentado la dimisión; pero que esperaba poder vencerle.

«En cuanto al jefe de Policía de Barcelona, dijo que el nombramiento no se hará esperar mucho.

«Confirmando también que el general La Barretera había aceptado el cargo.

POSESION

Ayer tarde tomó posesión del cargo el nuevo director de Seguridad, Sr. Torres Almuniz. El acto se celebró en el despacho del ministro de la Gobernación...

NUEVOS SUBSECRETARIOS

Ayer fueron firmados los nombramientos de subsecretarios: de Abastecimientos, el señor marqués de la Frontera, y de Fomento, el Sr. Santos Ecay.

EL GOBIERNO DE BARCELONA

Dimos ayer la noticia de que el general Centaño, por motivos de salud, no aceptaba el Gobierno civil de Barcelona para el que había sido designado.

«El Sr. Centaño visitó al Sr. Maura confirmando cuanto antes expresara en ese mismo sentido al señor ministro de la Gobernación.

Nuestra impresión es la de que ya está designado quien haya de encargarse de dicho Gobierno.

A éste pasará el Sr. Aparicio, que se hallaba nombrado para el Gobierno de Madrid.

EL INSPECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Aceptada la dimisión del Sr. Blanco, el nombramiento de su sucesor no se hará esperar.

No se designará para dicho puesto a ninguno de la calle. Creemos no equivocarnos al asegurar que pasará a ocupar dicho cargo el Sr. Ródenas.

CONSEJO DE MINISTROS

Es casi seguro que hoy se reúna el Consejo de ministros.

LA DIRECCION DE OBRAS PUBLICAS

No estaba aún provista anoche. El Gobierno quiere llevar a ese puesto a un técnico.

IDENTIFICACION DE UN CADAVER

¿El acompañante de "El Federal"?

Cómo se inició el servicio policiaco...

Hace algún tiempo que los periódicos publicaron la noticia de haber sido hallado en La Roda (Albacete) el cadáver de un hombre...

Por las etiquetas de las prendas que vestía, el juez de La Roda supuso que se trataba de un sujeto de Madrid...

A los pocos días de publicada la noticia, se personó en el citado centro policiaco una señora, interesando que se hicieran gestiones para la identificación del cadáver.

La aludida señora manifestó que había desaparecido de su casa un hijo suyo, viajante de una casa de lámparas eléctricas.

Viajaba por aquella región y de él no había tenido noticia alguna hacia ya bastante tiempo.

Se interesó del Juzgado de La Roda el envío a Madrid de alguna prenda, de algo que pudiera reconocer la atribuida madre.

Inmediatamente se recibió en la primera brigada de Investigación criminal la etiqueta del traje que vestía el interfecto.

El sastrero que había confeccionado la prenda era uno establecido en Madrid, en la plaza del Progreso.

Allá, en La Roda, un sastrero tomó las medidas de la americana del muerto, y fueron también enviadas a Madrid.

Por el hilo...

Un agente, acompañado de la señora, se personó en la sastrería.

Revisados los libros, se averiguó que aquellas medidas correspondían al traje hecho a un sujeto llamado José Bailén, que habitaba en la calle del Casino, núm. 4.

«Si se trataba del hijo de aquella señora; pero el policía se dispuso a seguir las indagaciones para llegar a la identificación del cadáver.

«El sastrero manifestó que las medidas se habían tomado el día 23 de enero, y añadió que recordaba perfectamente, porque le chocó que el sujeto en cuestión iba acompañado de una mujer mal traseada.

«Marchó el agente a la calle del Casino, 4, y allí le dijo la portera: «Aquí ha vivido un joven llamado José B. Hellín, en el cuarto que usted dice; pero una vecina que le conocía le dirá su nombre, pues creo que no eran esos sus verdaderos apellidos.»

La vecina intervino para decir que se llamaba Antonio Expósito.

«Al oír este nombre el agente debió sentir un escalofrío...»

«Antonio Expósito se llamaba el que salió de Madrid acompañando al Federal.

«¿Sigue siendo inquilino de esta casa?»—preguntó el policía.

«No, señor—respondió la portera—. De aquí se fué a la carretera de Extremadura.

«Anotó en su carnet el agente cuantos datos pudo, relativos al desaparecido, señas personales, etc., etc., y se fué a la carretera de Extremadura, acompañado de la vecina que conocía a Antonio.

¿Todo aclarado?

Cuando pasaron por la calle de las Maldonadas, la mujer, dirigiéndose al agente, exclamó: «¿Ve usted esa vendedora de verduras?... Pues era la amante de Antonio.»

«El policía la interrogó inmediatamente, y confirmó lo que acababa de oír de su acompañante.

«La mujer aquella fué con Antonio a la sastrería de la plaza del Progreso el 23 de enero.

«Afirmó que su amante, Antonio Expósito, vivió en la calle del Casino primero, y luego en la carretera de Extremadura.

Falta confirmar si era el que acompañó al Federal.

Todas las señas del interfecto coinciden con las de aquel, y además está plenamente comprobado que se trata de Antonio Expósito, el cual debía usar otros apellidos por no dar el de Expósito.

«Así, es lógico suponer que, identificado el cadáver, tendrá la Policía una nueva pista a seguir en el asunto de la desaparición del popular industrial del Rastro.

Oposiciones y concursos

INSTITUTOS

Agregadas a las oposiciones anunciadas en turno de auxiliares para proveer la cátedra de Física y Química del Instituto de Barcelona...

Mahón y Cádiz, se anuncia convocatoria especial respecto a las tres últimas vacantes, concediéndose el plazo de un mes...

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro...

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia a concurso de traslado por término de veinte días naturales, a contar desde el 13 del actual, la plaza de profesora numeraria de Física, Química e Historia Natural...

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

UN HERIDO GRAVE

En la Cuesta de las Perdices chocó con un guardacantón el automóvil que ocupaba D. Esteban Fernández Sanfrutos...

«El primero salió lanzado del coche y se produjo graves heridas en la cara y cuello. El Sr. Molero resultó ileso.

«El automóvil quedó destruido. En otro automóvil, el 925 M., que pasó por allí, fué trasladado el herido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio...

«El chauffeur quedó detenido.

TOROS Y TOREROS

La corrida de Murcia

El cartel de la corrida de mañana en Murcia estaba compuesto por los diestros Martín Vázquez, Camará y Domingulín, con seis muiuras...

En Pamplona

También mañana tendrá lugar en la capital de Navarra una corrida de toros, figurando como único espada el aplaudido diestro Isidoro Martí Flores...

P. ALVAREZ

Crónicas de Biarritz

Como siempre en esta época del año, Biarritz se llena de forasteros, siendo principalmente familias parisenses...

«Entre las personas últimamente llegadas figuran la duquesa de la Tremoille, los condes du Bourg de Bozas...

«A pesar del tiempo, que sigue muy variable y malo, el golf está muy concurrido y sigue siendo uno de los sitios de reunión más elegantes.

«Mr. Currie, que ha sido presidente del aristocrático Club durante muchos años, regresará a Inglaterra...

«También vienen muchos a tomar los baños salinos, que atraen siempre nueva clientela y constituyen uno de los principales atractivos para la salud que ofrece Biarritz.

«De Madrid ha llegado el conde de la Viñaza, que se propone pasar una semana aquí; también han llegado los señores de Pidal...

«La señora de Núñez de Prado, que ha pasado algunas semanas con sus hijos los marqueses de San Carlos de Pedroso...

«Para París han salido los señores de Santos Suárez (D. Francisco) y su hijo; los marqueses de Gouy d'Assy...

«En breve saldrán también para la capital de Francia los señores de Aramayou, que han adquirido recientemente un magnífico hotel en París...

«Están pasando unos días aquí los señores de Aguilár (D. Alberto), que van a Londres, donde tiene que cumplir una misión diplomática como primer secretario.

«Han regresado de Madrid los marqueses de Casa-Montalvo.

MADRIZZY

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publica las disposiciones siguientes: ESTADO.—Real decreto ascendiendo a enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase a D. Emilio de Palacio y Fau...

«Otro ascendiendo a enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de segunda clase, destinándole con dicha categoría, y como jefe de la Sección de Política a este ministerio, a D. Mauricio López Roberts y Terriv, ministro residente.

RECUERDO HISTORICO

SOMORROSTRO

Al finalizar el invierno y comenzar la primavera de 1874 la situación del ejército del norte en sus operaciones para salvar a Bilbao del asedio carlista era difícil; los horribles fracasos de Somorrostro y de San Pedro de Abanto fueron la causa.

Eran los días del Gobierno republicano-unionista, del que era Presidente del Poder ejecutivo el capitán general D. Francisco Serrano, jefe de la Torre, Gobierno establecido por la espada de Pavia y Alburquerque en su nombre de Estado del 3 de enero, que mató el imperio federal y el imperio de la demagogia.

Un denso ambiente de tristeza flotaba sobre toda la España liberal. La espada de don Carlos, triunfante sobre las crestas de la zona de Bilbao, parecía neutralizar los esfuerzos del nuevo Gobierno, victorioso hasta entonces de facciosos y de cantonales en el Noroeste y en el Mediodía de la Península.

Tan graves se consideraron las circunstancias después del desastre de Vizcaya, que el jefe del Estado se puso al frente de aquel ejército; pero todo su heroísmo y el de sus soldados se estrelló ante lo inexpugnable de sus posiciones carlistas, y fracasó Serrano el 26 de marzo, como el teniente general don Domingo Moriones había fracasado el 26 de febrero.

Los que aquellos días vivieron no podían apartar de sí las visiones espantosas del drama marcial en las Encartaciones... Bajo un cielo espléndido, el monte de Somorrostro, de forma piramidal, con sus ásperas pendientes; en ellas, atacando bravos a la bayoneta, los cazadores de Estella y la Infantería de Marina.

Y allá arriba, sobre las cumbres, impenetrables en sus trincheras, los batallones carlistas, cuyo fuego certero y nutrido hacía caer centenares a marinos y cazadores...

«Pareciéndoles poco mortífero el fuego de artillería—dice un ilustre escritor—, apelaban los carlistas a procedimientos de guerra primitiva y salvaje. Soltaban desde las alturas ejes de hierro con ruedas, arrancados de las vagonetas de las minas, y estos carros de la muerte descendían saltando de peñasco en peñasco, con una velocidad vertiginosa que aumentaba a cada choque, a cada aspereza del terreno. Resucitaba la antigua lucha entre los celiberos bárbaros y las disciplinadas legiones de Roma. Las ruedas locas rompían las masas de pantalones azules que en vano intentaban avanzar; aplastaban los hombres bajo su férreo volteo, hacían crujir los huesos, deshílachaban los músculos, y manchadas de sangre, seguían rodando hasta encallarse en el llano, ahitas de destrucción.»

Intilmente nuevos y numerosos batallones acuden en socorro de la quebrantada línea; una espesa cortina de hierro y fuego les cierra el paso, cayendo revueltos y confundidos en aquella vorágine de destrucción, el general y coronel, el oficial y el soldado.

Cruelles pérdidas sufren también los carlistas en tan sangrientas horas; Ollo y Rada, sus mejores caudillos, caen deshechos por la metralla Krupp.

Cesa la lucha, y el cielo sereno, tórnase plomizo y brumoso; densas nubes lo encapan y torrentes de lluvia inundan vivas y camamentos, donde descansan los guerreros, tendidos de pelear... Un viento huracanado desgarrar y destroza las empapadas tiendas de campaña, trincheras y parapetos; muchos de los héroes de Somorrostro y de Abanto quedan sepultados en el barro ó bajo las ruinas de las montañas... en tanto que otros, indiferentes al vendaval y a la lluvia, cantan al rasguear de las guitarras la ruda y vibrante jota aragonesa, que encuentra eco en lo alto de los montes, donde el faccioso, que no sufre menos el recio temporal, canta la jota navarra, brava como la aragonesa, arrogante como la aragonesa también.

La Virgen del Pui de Estella le dijo a la del Pilar: —Si tú eres aragonesa, yo soy navarra y con sal.

Si las tropas de Moriones y de Serrano habían sido vencidas, no por eso renunciaban a continuar la lucha con la misma abnegación y entusiasmo. Pero era preciso ante todo abandonar el plan de atacar de frente las posiciones del enemigo, operación que había costado Hos de sangre y el fracaso.

Así lo comprendió el duque de la Torre, creando el tercer Cuerpo de Ejército a las órdenes del capitán general D. Manuel de la Concha, marqués del Duero, cuyas maniobras revolucionaron la victoria a las banderas de la libertad y salvaron la invicta villa de Bilbao.

Lorenzo Rodríguez de Codes

Leche condensada "Los Pirineos," GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

SUCESOS DEL DIA

Cafdas Jugando a la pelota en las tapias de la Moncloa, se cayó y se fracturó el húmero izquierdo José Bautista Sánchez, de quince años.

La niña de tres años Valentina Izquierdo estaba en el paseo de Rosales del barrio donde estaba jugando y se fracturó el brazo derecho.

Los perros En la calle de Ponzano un perro mordió en el muslo izquierdo al niño de seis años Juan Tejada Torres, que vive en el núm. 43 de la misma calle.

Denuncia Contra un individuo que ha sido hasta hace pocos días «chauffeur» del conde de Villaparrana, se ha presentado una denuncia por estafa de 542,50 pesetas en efectos de auto-arrastre a una casa de la calle de Bordadores, núm. 11.

Los abrigos En la calle de Esnoz y Mina, número 2.

donde estaban hospedados, sustrajeron las gabinetes a los huéspedes D. Enrique Crespo González y D. José Porras Martín de Saavedra.

Hurtos El comandante de Infantería D. Manuel Castejón Martínez de Velasco, ha denunciado que del armario que tiene en la habitación que ocupa en el hotel de la Carrera de San Jerónimo, número 29, le han sustraído 82 pesetas.

En la iglesia de Jesús le sustrajeron el reloj a D. Bernardo Rodríguez Losada.

Robo Al regresar de paseo doña Carmen Gamboa Vargas, se encontró violentada la puerta de su domicilio, calle de Mendizábal, 37, segundo, y fracturados también dos armarios.

Los ladrones se habían llevado 200 pesetas en metálico, y ropas por valor de unas 900 pesetas.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul interino de España en Santiago de Cuba participa el fallecimiento de los súbditos españoles Antonio Miñares López, de un año; Lorenzo Fortunati, de cincuenta y dos años; Alberto Pedreira, de cuarenta y un años, soltero, natural de Coruña; José María Díaz Gómez, de veintiséis años; Victoria Pico Salgado, de treinta y tres años, casada; Pedro Martín Concepción, de setenta años, casado; Isidoro Fernández, de treinta y cinco años, casado; María Rodríguez Pérez, de treinta y siete años, casada; Benito Ortega y Ortega, de treinta años, soltero; Claudio Omes, de treinta años, viudo; Gregorio Alvarez Rodríguez, de veinte años, soltero; Juan Pérez Pérez, de veinticinco años, soltero; León Rodríguez Rodríguez, de treinta y siete años, casado; Francisco Gómez, hijo de Rosa, natural de Sas (Orense), de treinta años, casado, jornalero.

De la huelga de Teléfonos

Denunció al Juzgado El fiscal de la Audiencia ha pasado al Juzgado de guardia una denuncia por los daños causados en el material de la Compañía de Teléfonos interurbanos.

Acompaña a la denuncia las diligencias referentes a la incautación practicada por el comisario jefe de la sexta brigada, Sr. Escudero, con el personal a sus órdenes, y el acta de los daños y desperfectos encontrados en los cuadros, cables y aparatos.

El Juzgado está practicando ya diligencias en virtud de la denuncia.

Medicina y médicos

Asociación de profesores y alumnos internos del Hospital de la Princesa

Presidida por el doctor Blanc se celebrará sesión científica hoy sábado 19, a las seis y media de la tarde.

El doctor Folch presentará un caso de fimosia testicular.

Continuará la discusión sobre un caso clínico de fractura de maxilar inferior.

El doctor Keal seguirá su curso teórico-práctico de masoterapia sobre casos clínicos de esguinces, fracturas y luxaciones.

MASA CORAL DE MADRID

Han comenzado los ensayos corales de la novena sinfonía de Beethoven y del hermoso oratorio de Haendel «El Mesías», que, bajo la dirección del infatigable maestro Rafael Benedito, han de cantarse en el mes de mayo en los conciertos matinales del Gran Teatro.

Como sabemos que hay muchas personas que por ignorarlo no pueden intervenir en ellos, a pesar de su deseo, nosotros, que formamos parte de los coros, hemos decidido publicar esta noticia para que llegue a conocimiento de quienes quieran contribuir espontáneamente, sumándose a nuestro esfuerzo con todo el entusiasmo y desinterés que requiere una idea tan hermosa y tan culta.

Quedan contestadas por estas líneas las numerosas consultas que se nos han dirigido sobre este asunto, en la imposibilidad de hacerlo particularmente.

Las adhesiones (personales ó por escrito) podrán dirigirse a la Contaduría del teatro Real y del Gran Teatro, a nombre de la «Masa Coral de Madrid». — Cecilia Chapí, Matilde Martínez, Asunción Mayor, Francisco Lachica, Rafael Spotorno, Francisco Sedano, Jorge Spotorno.

PROVINCIAS

El «Jaime I» y el «Antelo» Ferrol, 17.—El lunes de la semana próxima será varado en el dique Victoria Eugenia el acorazado en construcción «Jaime I», para limpiar y pintar los fondos.

Fue ayer a Coruña, en comisión del servicio, el remolcador «Antelo».

Botadura de un vapor Bilbao, 17.—En un tren especial, que salió de Bilbao a las tres y cuarenta y cinco de ayer tarde, marcharon a Sestao los invitados por el presidente de la Constructora Naval, conde de Zubiria, a la botadura del nuevo buque «Fernando L. de Ibarra», construido en dicha factoría.

En dicho tren vimos al elemento oficial, a muchos navieros, personal de la Constructora y a los periodistas de los diarios locales.

El «Fernando L. de Ibarra» es el cuarto buque de igual tonelaje construido en dicha factoría, siendo sus hermanos gemelos el «Conde de Zubiria», el «Marqués de Chávarri» y el «Victor Chávarri».

El nuevo buque carga, incluso las carboneras 5.000 toneladas, y sus dimensiones

son: eslora, 90,30 metros; manga, 14,86, y puntal, 7,42.

(De «El Noticiero Bilbaíno».)

Un ahogado Valencia, 16.—A orillas del Turia y en el término de Casas Bajas se ha encontrado el cadáver de un hombre ahogado.

No ha podido ser identificado.

(De «La Voz Valenciana».)

Crimen por rivalidades amorosas Lugo, 18.—En un monte próximo al lugar de Rañadoiro, de la parroquia de Furco, en Carballedo (Lugo), fué hallado el cadáver del joven vecino de Santa María de Castro, Camilo Moure López.

Presentaba el cadáver una herida mortal de necesidad, producida con arma de fuego, que debió ser disparada muy de cerca.

Atribúyese la muerte del atudido joven, que sólo contaba veinte años de edad, a dos muchachos de Furcos, llamados Secundino Paz y Antonio Cuñarro Pérez, quienes acompañaron al interfecto por aquellos parajes, ventilando rivalidades amorosas que hacía tiempo levantaron entre ellos rencores profundos.

Los presuntos autores de la muerte del Camilo han huido de sus respectivos domicilios desde el día del crimen, haciéndose más sospechosos de su delito por una ausencia que sus familiares no saben disculpar.

El Juzgado de Chantada actúa en el asunto.

(De El Diario de Pontevedra.)

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas

EN OVIEDO

Cierre de una fábrica

Oviedo, 17.—Como consecuencia del conflicto planteado por los obreros de la fábrica de sombreros a la Empresa, debido a una limitación en la velocidad de unas máquinas de coser, que rebajaba el sueldo que percibían a destajo, abandonaron el trabajo, y después de algunas gestiones, ayer se reunieron patronos y obreros en la Alcaldía para tratar de la solución del conflicto, en virtud de que la gerencia había dado cuenta al alcalde en propiedad, Sr. Fernández Barcia, de que tenía órdenes de Madrid para tratar con los obreros.

Estos solicitan, para volver al trabajo, que se les abonen los jornales de los días que estuvieron parados; que se reconozca el Sindicato; que se supriman los destajos, y, por último, que se les abone el jornal íntegro en caso de accidente.

La gerencia manifestó que no podía aceptar dichas condiciones, y, al parecer, por lo que no transigirá es por el reconocimiento del Sindicato, y ante la intransigencia de la Empresa, que está dispuesta a cerrar la fábrica, el conflicto adquirió graves caracteres.

El Sr. Barcia, a petición de los obreros, logró que la Empresa facilitase a éstos certificado de conducta, sin hacer constar que habían abandonado el trabajo por huelga.

Hoy celebraron los obreros, autorizados por el alcalde, una Asamblea para dar cuenta del conflicto.

De El (Correo de Asturias.) EN GRANADA

Los sucesos de Maracena

Entresacamos de El Defensor de Granada los siguientes párrafos, que han sido autorizados por aquella censura:

«Granada, 17.—Ayer, al medio día, empezaron a circular por nuestra capital insistentes rumores relacionados con sucesos ocurridos en el inmediato pueblo de Maracena.

Serían las tres y media de la tarde cuando llegaron a Granada, conducidos por tres páginas y dos cabos, tres obreros, cuya presencia fué causa de alarma, contribuyendo a que los dueños de varios establecimientos tomaran algunas precauciones, viéndose la mayoría de los de la Gran Vía con los escaparates cerrados.

Como la alarma iba aumentando, marchamos a Maracena para informarnos más detalladamente de lo que allí ocurría.

La entrada en el pueblo daba un aspecto de tristeza bastante marcado.

Los puntos principales y estratégicos del pueblo estaban tomados por la Guardia Civil de infantería y caballería, al mando del capitán Sr. Rivero y teniente Sr. Anguiano.

Origen de los sucesos

Hace unos meses fué creado en Maracena el Sindicato Católico Agrario é instalado en el Casino de Labradores.

Por la preferencia que daban en los trabajos a los socios de dicho Sindicato, nacieron diferencias entre los obreros afiliados a este centro y los obreros de la Casa del Pueblo.

Estos últimos, considerándose preteridos, miraban con hostilidad a los del Sindicato.

Declarada finalmente la pugna entre unos y otros, la Sociedad Sindicato Católico pensó en crear una cooperativa de trabajo y socorros, para cuya realización proyectó construir un edificio apropiado a tal fin, cuyas obras fueron encargadas al maestro de aquel pueblo, D. Eloy Jiménez, quien solicitó del Centro del Ave María de esta capital dos obreros de dicho oficio, los que desde hace unos días prestaban su trabajo en Maracena.

El martes pasado, reunidos estos dos carpinteros del Ave María, llamados Cayetano López y José del Aro, con los de Maracena, hubo entre ellos alguna discusión ó amenaza, por lo que Cayetano y José denunciaron en Granada lo ocurrido.

De nuestra capital fué ordenada la detención de varios obreros de Maracena, y a las nueve de la mañana de ayer se llevó a efecto, después de prestar declaración algunos individuos.

A las tres de la tarde se dispuso que los detenidos fuesen trasladados a las cárceles de Granada. Enterado de ello los obreros, cundiéndose la voz para impedir el traslado, a cuyo efecto se estacionaron en las calles formando grandes grupos.

Al salir las narcejas que conducían a los de-

EN LAS 3 CRÍTICAS EDADES DE LA MUJER. Crecimiento, Formación, Menopausia. Siempre son de temer alteraciones más o menos graves. Para pasar sin daño por estos tres peligrosos periodos de su existencia, la niña, la joven, la mujer, necesitan tener sangre rica y pura. LAS PILDORAS PINK que regeneran y enriquecen la sangre, tonifican el sistema nervioso y estimulan todas las funciones vitales, darán al organismo las fuerzas y le resistencia que éste necesita. Las PILDORAS PINK siempre dan excelentes resultados en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, pérdida del apetito, irregularidad de las mujeres. Se hallan de venta en todas las farmacias. al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

No venda usted alhajas, oro, platino, antigüedades, mobiliarios, pianos, pianolas, damascos, encajes, aparatos fotográficos, escopetas, gramófonos, etc. SIN VISITAR ANTES AL TODO DE OCASION LA CONOCIDA CASA Fuencañal, 45. Teléfono 3.343. La que paga precios más altos.

tenidos, se promovió el escándalo que se esperaba, que fué poco a poco aumentado con voces y gritos, sonando de pronto algunos disparos, ignorándose de dónde partieron.

La Guardia Civil se vió precisada a disparar haciendo algunas descargas al aire, según nos dijeron, consiguiendo con esto disolver los grupos.

Inmediatamente se participaron los hechos al Gobierno civil, y poco tiempo después llegaron a Maracena dos secciones de la Guardia Civil, que rodearon el pueblo.

La alarma que produjeron las detonaciones, fué grandísima.

Restablecida un poco la calma, la multitud se congregó en las calles, marchando en manifestación por el camino de Albolote y calle Real, dirigiéndose al domicilio social del Sindicato católico, introduciéndose en él y haciendo añicos todos los muebles y enseres del edificio, arrojándolos a la calle, derribando varios tabiques, y por último incendiaron los muebles, formando una gran hoguera en el lugar denominado del Barranco.

A las cinco de la tarde empezaba a renacer la tranquilidad.»

CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—6, segundo concierto sacro. ESPAÑOL.—6, La tempestad.—10,30, El anillo de hierro.

COMEDIA.—6, La casa de la Troya.—Por la noche no hay función.

LARA.—6,30 (matinée de sábado de moda), Cobardías y presentación de Raquel Meller.—10,30, Cobardías y presentación de Raquel Meller.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—6,30, El conde de Luxemburgo.—10,15, Petit café (reestreno).

INFANTA ISABEL.—6,15 (estreno), Caperucita y el lobo.—10,15, Caperucita y el lobo (segunda representación).

ESLAVA.—10,30, Julieta y Francina.

ZARZUELA.—Dos grandes funciones a las 6,30 y 10,30. Seis colosales debuts de las hermanas Gómez, cinco hermosas artistas.

Robledillo (rey del alambre), los Luxentis (duetistas de gran éxito y nuevos en Madrid), el caballero Guerrero, Soledad Pacheco, Mme. Ellys y Arofel, completando el programa los Barraceta y los hermanos Cámara. Tarde: butaca, 1,50 pesetas; noche: 2 pesetas.

CERVANTES.—Temporada lírica española. 10, La hebra (tres actos, estreno).

APOLO.—6,45, El huerto de los Rosales y La sal del carño (estreno).—10,45, Serafin el Pinturero ó contra el querer no hay razones. (Con el que vuelve a presentarse Casimiro Ortas.)

REINA VICTORIA.—6,30, El revisor.—10,30, ¡A ver si cuidas de Amelia!

COMICO.—Compañía Rambal.—10,30, El club del misterio (tres actos, estreno).

PARISH.—A las 9,45 de la noche, inauguración. Debut de la compañía de Circo. Gimnastas, saltadores, comediantes, bufos, payasos y tozudos, bajo la dirección de L. Parish.

NOVEDADES.—6,30, La oración de la vida. 7,30, El cotarro nacional.—9,15, El misterio de la jota (reestreno).—10,45, El caso es pasar el rato.—12, Chiribitas.

Cuando un enfermo del estómago no pueda resistir ninguna clase de alimento, recurra a la CARNE LIQUIDA Valdés García, que entonará su aparato digestivo, y nutriendole bien será un estimulante del apetito.

Catagros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Ron la Negra Ron San Luis ANÍS X Vermouth Bassani Cognac Ruiz y Albert Málaga

Estrenos: hoy Sábado de Gloria en el TEATRO CERVANTES LA HEBREA en el teatro Infanta Isabel CAPERUCITA Y EL LOBO

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

CARRILES 1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Pálagos, 3, entresuelo.

MARTIN.—6,45, Los cadetes de la reina.—7,45, El castillo de la vida.—10,30 (estreno), El club de las infortunadas.—11,45, La danza de los velos.

TRIANÓN PALACE.—Seis y media y diez y media.—Cinéma y variedades. Debut de los PETERS, Lolita Méndez, Damayanti y Adelita Lullá. (Las variedades empezarán a las siete y media y once y media.) Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—Estreno, Serafin sale con la suya. Bertoldo chauffeur. Padres, hijos y espíritus diabólicos (americana, I.-Kö). Últimos días de El rey de la noche (quinta jornada, final) y de Jerusalén liberada.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Banco de España
Sorteo 76.º y 8.º de la Emisión de 1917. — Nota de los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 que han sido amortizados en el día de hoy.

Table with columns for serial numbers (Serie C, Serie D) and values.

NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados.

EMISION DE 1900

Table with columns for serial numbers (Serie A, Serie B, Serie C, Serie D) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie C, Serie D, Serie E) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie D, Serie E) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie A, Serie B, Serie C, Serie D, Serie E) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie B) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie E) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie A) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie B) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie C) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie D, Serie E) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie A, Serie B, Serie C, Serie D, Serie E) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie D, Serie E) and values.

Table with columns for serial numbers (Serie B) and values.

LA CURACION RADICAL DE LA HERNIA

Colegio de Escuelas Pias de Monforte de Lemos 13 marzo 1919. Sr. D. Pedro Ramon.—Barcelona
Muy señor mío: Tengo el gusto y satisfacción de participarle que mi hernia en tercer grado (como granada grande) está completamente curada, según reconocimiento de los médicos. El remedio que adopté para conseguir tal curación fue encargar uno de los aparatos que usted construye con tanta perfección, siéndome tan cómodo que ni para dormir me lo quitaba.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Advertisement for 'Pastillas antiácidas Teba'. Includes an illustration of a woman and a man, and text: '¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja'.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.
Servicio de omnibus y berlinas
Transporte de toda clase de mercancías
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
En la estación de Atocha, T.º 806.
En la estación del Norte, T.º 801.

Advertisement for 'PEELE' skin cream. Text: 'HERMOSURA JUVENIL NATURAL se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» Lotion (PEELE)
CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS para hermostrar y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermostrar los ojos. PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermostrar las manos y las uñas. PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS para la caída del pelo y para periartritis.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alfaya.)
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastraing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALS
MIL pesetas garantizadas restan dos diarias.
BESAPCHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

CATARROS antiguos y recientes
TOSOS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS, preservando la TUBERCULOSIS
LEPAUTAUBERGE, COGNAC-ORIGINE.

SANTAL
REMEDIO SOBERANO DE LA
BLENORRAGIA
PROSTATITIS
GIBRITIS
El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

AGUAS PURGANTES DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estreñimiento ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. — Precio, 3 ptas. Poca cosa, 3.50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entretejo.
S. A. LA VASCOGADA

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. — Peligros, 3, entretejo.

MERIENDAS SOUTH AFRICA
Advertiser, South African Merchant has personally travelled for a great number of years over South Africa, and knows his country well. He has travellers and agents all over South Africa, and wants to correspond with manufacturers to arrange at once for after-the-War business.
He does not want an agent, but will buy outright of the manufacturer, and pay cash against documents in Europe. Kindly write for further information to: SOUTH AFRICA, Care of J. H. de Bussy, 602, J. Tokin, Amsterdam, Holland.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. M. U. U. 5.—ESTOY Y MIRA.—5.

La Prensa
Empresa Anunciadora
Carmen, 18, primero.
MADRID

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entretejo.

Advertisement for 'EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES'. Includes an illustration of a man and text: 'EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. MADRID. ANUNCIOS EN PERIODICOS. FIJACION DE CARTELES. ESCUELAS. DE IMPRESOS'.

Publicidad económica
CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :-: CADA ANUNCIO
PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALMONEDAS
Almoneda, véndense todos los muebles de un piso por marcha urgente. Santa Brígida, 3 (próximo Puencarral).

COMPRAS Y VENTAS
Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalados, baratísimos. San Bernardo, 1.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos, nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS
Bordadoras a mano y bastidor, faltan. Relatores, 24.

DETECTIVE INVESTIGACIONAL
Detective Investigational, vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

RECUERDO Y REGALO
Recuerdo y regalo más preciado, su retrato hecho por Roca. Tetuán, 20.

PIANO Y PIANOLA
Piano y pianola, 109 rollos. Clavel, 8, tienda.

RECUERDO Y REGALO
Recuerdo y regalo más preciado, su retrato hecho por Roca. Tetuán, 20.